

SMA 沥青玛蹄脂路面在市政道路中的施工质量控制研究

李昊麟

(佛山市高明区高昌交通基础设施建设有限公司, 广东 佛山 528500)

摘要 沥青玛蹄脂碎石混合料 (Stone Mastic Asphalt, SMA) 以其良好的耐磨性和抗裂性, 在市政道路建设中被广泛应用。本研究针对 SMA 沥青玛蹄脂在市政道路中的施工质量控制进行了研究。通过分析 SMA 沥青混合料的组成、理论密度、沥青含量及级配等关键指标, 确定了影响 SMA 沥青路面施工质量的主要因素。在施工过程中, 侧重于对温度、压实度、厚度等施工实时数据的监控和调控, 确保了材料的均匀铺设和压实。研究结果表明, 采用对应的控制技术能显著提升 SMA 沥青路面的服务性能, 延长其使用寿命。此外, 本研究还探讨了环境因素和施工机械设备对施工质量的影响, 以期为实现更高标准的市政道路施工和维护提供有益参考, 进而提升市政道路施工的质量控制水平。

关键词 SMA 沥青玛蹄脂; 市政道路; 施工温度; 压实度; 服务性能

中图分类号: U416

文献标志码: A

DOI: 10.3969/j.issn.2097-3365.2025.32.040

0 引言

沥青玛蹄脂碎石混合料 (SMA) 以其良好的防裂耐损性能, 成为市政道路建设优选材料。SMA 具备众多优点, 施工过程质量控制应对许多难题, 复杂城市环境。研究聚焦在 SMA 特性理论, 对实际施工过程质量控制管理探讨偏少。这一研究领域的深刻分析, 对于提升市政道路的建设标准和维护质量具有重要意义。本研究通过分析 SMA 沥青混合料的关键指标如理论密度、沥青含量及级配等, 全面探讨了作用 SMA 沥青玛蹄脂路面施工质量的关键因素。本研究目标是通过系统的质量控制措施, 提高 SMA 混合料市政道路的服务性能, 延长其使用寿命, 为城市道路施工提供更完整的理论指导与实践参考。

1 SMA 沥青玛蹄脂路面的关键施工指标

1.1 组成与理论密度

SMA 沥青玛蹄脂碎石混合料的组成部分和理论密度混合料包含粗集料、细集料、矿粉、纤维和沥青五种材料, 粗集料比例最大, 主要发挥支撑骨架结构维持稳固的作用^[1]。细集料和矿粉用于填补骨架空隙, 保障整体结构严密性, 防止水渗透。加纤维能够有效防止沥青丢失, 同时增强结构稳固性和粘合性能。沥青承担粘合各种材料的作用, 必须有卓越的粘合效果和长久经久性。理论密度用于评定混合料性能的优劣。

依靠精确测算各部分的容积和重量比例, 能够确保沥青玛蹄脂结构致密稳固。在施工过程中, 明确理论密度数值有助于确定后期压实程度和铺装深度, 提供可信标准, 进而增强路面耐压能力和使用寿命。持续改进和深入研究理论密度内容, 有利于实现施工质量完全达到设计标准。

1.2 沥青含量和级配的优化

沥青含量和级配是确定 SMA 沥青玛蹄脂碎石混合料性能的重要因素, 其性能优化可以提升铺设路面的持久性和稳固性。在配合比设计中, 需保证沥青含量足够, 具有卓越的黏合性能, 防止沥青含量过多引起混合料流动度偏高。借助离心技术或燃烧法检测沥青含量, 以满足设计标准。级配改进以保障矿料骨架的稳固性为目的, 突出粗集料的嵌入功效和细集料的填补成效。科学合理的级配能提升抗切韧性和形变抵御性能, 减少路面损耗和裂缝隐患。在具体使用中, 准确的级配设计可通过整合原理测算和试验室证实实施修正, 从而达成各异建设环境下的最优功能适应。这一步骤对市政道路建设质量管理具有重要价值^[2]。

1.3 主要材料性能测试

对材料做性能测试, 检查 SMA 沥青混合料的稳定情况、流动状态、高温和低温下的表现。马歇尔试验用来验证抗压能力与稳定性, 路用性能试验测试抗车辙性能和对温度的反应。动态模量试验加劈裂强度试

验探索抗裂能力。这些测试确保材料达到规范标准，满足市政道路的耐磨与抗裂需要，从而助力提升工程质量。

2 SMA 沥青玛蹄脂路面施工质量控制技术

2.1 施工温度的控制

施工温度是影响 SMA 沥青玛蹄脂路面质量的关键因素。施工期间，偏高或偏低的温度均会对材料性能及铺设效果造成负面影响。最优施工温度区间内能够确保沥青混合料的匀称搅拌和浇筑性能，进而提升路面质量。温度偏低会导致沥青粘度升高，引发混合料流动性减少，很难实现压实度标准。温度偏高会诱发沥青衰老，减弱其粘结性与抗疲劳性能^[3]。施工期间需严密监管混合料搅拌、运送及铺设过程中的温度波动，采用即时监测技术保障混合料温度稳定在合理区间内。面对环境因素影响，需结合实际情况调节有关技术参数，降低外部温度对施工质量的影响，保障 SMA 路面的结构性能。

2.2 压实度的检测与调整

压实度的检测与调整是保证路面强度和耐久性的关键环节。压实度的检测一般借助核子密度仪或切割取芯试验实施，核子密度仪可以迅速给出无害检测数据，而切割取芯试验可以准确得出路面压实度数据，两者联合可保证检测的可靠性。在施工过程中，压路机的操作发挥了极其重要的作用，包含压实次数、碾压速度和碾压方式等因素直接作用压实度。温度的适当区间也是保证压实质量的关键，应在沥青混合料处于良好可塑性时压实。施工过程中应当及时监控压路机的运作参数，根据检测数据立即调节工艺流程，防止发生过压或欠压的情况，以保证路面的密实度和均匀性，提升其使用性能和抗变形能力。压实度的精确控制有利于延长路面的使用寿命，并减少后期维护成本。

2.3 厚度的精确测量与控制

厚度的准确测量和控制是保证路面质量与性能的重要环节。通过使用精细的测量工具和技术手段，整合施工前的厚度设计值，对铺设过程中各区域的真实厚度实施即时监测和修改。同时检查硬化层的均匀性，预防部分区域太厚或太薄，以此维持路面承载能力的稳定性与使用性能。

3 SMA 沥青玛蹄脂路面施工质量的外部影响因素

3.1 环境条件的影响

环境条件对 SMA 沥青玛蹄脂路面施工质量起到重要作用。温度高低、湿度大小、风速快慢等因素，会

影响施工过程中材料的表现好坏以及施工的成功与否。遇到高温和大风的天气，沥青材料会变得松软，混合料的稳固性会被显著削弱，拌和、运输和摊铺过程中出现黏聚问题的隐患会大大提高，给施工带来诸多不便。遇到低温的环境，沥青混合料会丧失韧性，压实效果会受到大幅损害，路面开裂问题的概率会增加，影响道路使用寿命^[4]。赶上下雨的天气，刚铺好的材料会被损坏，结合层的功能会遭到破坏，含水率还可能超过标准范围。风速如果过快，混合料的热量会流失得更快，难以维持合适的温度范围，压实作业的效能和质量会因此下降，造成施工难度加大。为了减少环境条件的不利影响，施工过程需选择合理工艺，选取适合施工的天气，保证施工温度、环境湿度以及风速都在可控范围内。

3.2 施工设备的选择和管理

选择和掌控施工设备对 SMA 沥青玛蹄脂路面的施工质量影响非常大。挑选设备必须认真考虑设备的适应能力和运行性能，确保完全满足 SMA 混合料的各种具体要求。例如：使用高性能摊铺设备和先进压实设备会让路面更加平整，有效防止路面局部开裂或者不规则下沉等问题的发生。掌控设备不单单是做好日常保养和维护这些基础工作，还需要安排操作人员参加专业技能培训，确保操作人员熟练掌握设备使用方法，遇到突发状况时可以及时采取正确措施解决问题。制定一套严谨科学的设备掌控策略，能够大幅提高施工效率和质量的整体稳定性，确保工程按计划正常进行，尽量降低各种意外问题的发生。

3.3 施工队伍的技能与经验

施工队伍的技术水平和专业能力直接决定 SMA 沥青路面的品质好坏，这是非常重要的外界影响因素。施工人员对材料特性和施工设备的了解程度，会直接影响到施工效果。熟练掌握施工中的每一个工艺细节，就能保障混合料在铺设时能够平均铺开，并且按照压实的要求操作，避免因为失误而造成路面的功能缺陷。施工团队如果拥有充足的实战经历，具备优秀的应变能力，就能够很好地解决施工中遇到的技术困难和各种突发情况，确保整个施工过程保持连贯和稳定。

4 SMA 沥青玛蹄脂路面施工质量控制的效果分析

4.1 施工质量改进的具体案例

某城市道路建设项目为提升路面性能与使用年限，引入了基于实时数据监控的 SMA 沥青玛蹄脂施工质量管理体系，对施工流程进行系统性优化^[5]。项目选址

于城市主干道,原路面因材料收缩、冷却不均匀及压实度不足等问题,导致微小裂纹频发、局部压实不达标,使用寿命低于预期。为解决上述问题,项目组在施工各环节融入智能化监控手段:混合料摊铺阶段,采用红外测温技术实时调控温度,将摊铺温度精准控制在165~175℃范围内,有效避免了因温度过低引发的材料收缩及冷却不均问题;在压实作业中,引入动态压路机替代传统静态压路机,通过动态调整压实参数,显著提升了压实度的均匀性,施工后压实度标准差从3.5%降至1.8%;在摊铺厚度控制方面,利用激光测距设备对路面厚度进行实时监测,针对薄弱区域及时进行强化处理,将路面厚度标准差从8mm压缩至3mm。

表1 某SMA沥青玛蹄脂市政道路施工效果

质量改进措施	改进前数据	改进后数据
混合料摊铺温度控制(借助红外测温技术,控制在165~175℃)	温度过低(低于150℃)导致材料收缩及冷却不均匀问题频发	有效避免材料收缩及冷却不均匀问题,温度精准控制在适宜范围
采用动态压路机(提升压实度均匀性)	传统静态压路机施工时压实度标准差达3.5%	动态压路机施工后压实度标准差降低至1.8%
摊铺厚度监控(利用激光测距设备)	路面厚度标准差为8mm	路面厚度标准差降至3mm以内
路面微小裂纹情况	每100m ² 15条微小裂纹	每100m ² 3条微小裂纹
压实度不达标区域情况	压实度不达标区域占12%	压实度不达标区域降至2%,使用寿命从原设计15年预计延长至18~20年

4.2 服务性能的提升分析

服务性能的提高是为SMA沥青玛蹄脂路面施工质量控制的重要体现,通过严格的质量管理,路面的耐久性和功能性获得了明显的加强。SMA路面因为其骨架密实结构特点,于经受荷载作用时展现出优秀的抗疲劳性能,高效降低车辙、裂缝等病害的出现。温度监控与压实度优化可提高路面密实度平衡,在运用过程中维持稳固的力学特性,顺应差异交通流量和气候环境。施工厚度的准确控制确保路面的承载能力,实现了抗变形、抗沉降的出色性能。

4.3 效果评估

施工质量控制能够延长SMA沥青玛蹄脂路面的使用寿命。优化温度管理、压实度调整和厚度一致性等核心技术,可以进一步提高路面抗疲劳能力。经过长期观察发现,质量管理措施有效减少了路面早期破损和裂缝出现的情况,让路面更加牢固耐用,同时也减少了整个使用周期中维护费用的支出。

5 结束语

本研究通过分析SMA沥青玛蹄脂路面在市政道路建设中的施工质量控制,充分识别了作用于SMA沥青

以内,确保了路面厚度的精准性与一致性。

通过上述技术改进,项目施工效果得到显著提升:混合料摊铺温度的精准控制有效杜绝了材料收缩及冷却不均现象,动态压路机的应用使压实度均匀性大幅提高,摊铺厚度的精准监控则确保了路面结构的稳定性。数据对比显示,改进后路面每100m²微小裂纹数量从15条减少至3条,压实度不达标区域占比从12%降至2%,预计使用寿命由原设计的15年延长至18~20年。该项目通过数据驱动的施工质量管理,实现了SMA沥青玛蹄脂路面性能的全面优化,为城市道路建设提供了可复制的技术范本,展现了智能化监控技术在提升工程质量、延长道路使用寿命方面的显著优势(见表1)。

路面施工质量的关键因素。此外,还探讨了环境因素、施工机械设备、施工队伍等外部因素对施工质量的整体作用,更深一步充实了市政道路施工的质量控制理论体系。研究结果表明,执行高效的质量控制措施可以显著提高SMA沥青玛蹄脂路面的服务性能,并延长其使用寿命。

参考文献:

- [1] 郝志红.市政道路沥青混凝土路面施工质量控制研究[J].门窗,2020(21):109-110.
- [2] 金霏霏.市政道路沥青混凝土路面施工质量控制[J].新材料·新装饰,2022,04(05):190-192.
- [3] 韦日勤.市政道路SMA沥青路面施工质量控制与管理[J].中文科技期刊数据库(文摘版)工程技术,2022(10):193-195.
- [4] 刘洋,郭宁宁.SMA沥青玛蹄脂混合料路面施工质量控制探讨[J].交通科技与管理,2023(01):68-70.
- [5] 周侃侃,林杰.市政道路沥青混凝土路面施工质量控制技术探讨[J].风景名胜,2020(07):142.